令和４年度第３回伊予市地域福祉計画・地域福祉活動計画策定審議会　会議録


日時：令和４年１１月１８日（金）１０時００分～１１時４０分
場所：伊予市役所　４階　大会議室
出席者：（会長）前田眞、（副会長）上本昌幸
（委員）菊澤康、岡本正満、宮崎澄子、水田恒二、高本英昭、清水理香、上岡孝、
　　　　釜野鉄平、岡﨑晃、空岡直裕
（事務局）【福祉課】米湊明弘課長、影浦ひとみ課長補佐、松田智樹課長補佐、
　　　　　　　　　　隅田知秀主査
　　　　　【伊予市社会福祉協議会】出来和人局長、小倉孝行次長、岡田隆志係長
欠席者：重藤淳子委員、植木規子委員、仲神正人委員
傍聴者：なし

１　開会
　会議の成立及び傍聴者がなしであることを確認した。
２　会長あいさつ

３　議事
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４　閉会


	（１）地域福祉計画・地域福祉活動計画の最終案について
①地域福祉計画
　

　それでは進行させていただきます。皆さんのご協力の中で円滑に進めていければと思いますので、よろしくお願いいたします。
今日の議題は、地域福祉計画、地域福祉活動計画の最終案ということです。市の方で前回の審議会で皆さんの意見を受けて、まとめた内容が整理されています。主に、そのことについて議論を進めていけたらと思いますので、よろしくお願いいたします。
　それでは、計画の最終案についてということでまず地域福祉計画について、事務局のから説明をお願いいたします。

　それでは、地域福祉計画についてご説明をさせていただきます。
お手元に地域福祉計画修正素案ということで、前回のご意見をもとに修正したものをお配りしています。
前回までの計画書につきましては、全体の字体について、ゴシック体を取り入れておりましたが、ユニバーサルデザインを意識したフォントということで、メイリオという字体に統一し、見やすさを意識しています。
　続きまして、5ページ、11ページ、16ページです。こちらに関しては、表示資料の図を修正、調整させていただいております。11ページのアウトリーチについて注釈を追加しております。前回、12ページの相談支援の中のアウトリーチを訪問等という形にしていましたが、今後、アウトリーチについて周知していくことを含めまして、注釈をつける形に変更させていただいております。
　13ページから18ページについて、各事業の項目の頭に丸が付いており分かりにくいため、各事業に項目番号という形で表記を入れさせていただいております。
　22ページになります。再犯防止推進法に基づき、再犯防止推進計画を整備すること、という形で明記しています。
　続けて24ページからですが、内容が見えにくいご指摘がありましたので、皆様に差し替え資料としてお渡ししている形に修正をしております。
こちらのグラフは、まだ見難さがあるかと思いますので最終修正を行っていく予定です。
　続いて34ページのSDGsの推進に向けた施策についても見やすいように字体を変更しています。
　35ページから58ページについてですが、文章の中に使用していた丸や点を削除し、第3期地域福祉計画での効果に対する評価についても、表中の罫線を削除した形に修正しております。
　あと注釈の文字を少し大きくし、それと合わせて基本目標2、基本目標3の第3期地域福祉計画での効果の一番下にコロナ禍による開催の中止や規模縮小が影響しています。という文言を入れております
　基本目標全体の大きさを変えるようにしたものをお渡ししています。こちらについては修正して全体的にどのような見え方になるかを、見ていただけたら思います。大きさとしては、お手元にある資料の大きさに大体変わるという形で、皆様に事前にお送りしていたものより大きくなるような形になります。事前にお送りしている資料ではやや文字が小さくなり余白が広くなる形としており、どちらが見やすいかご意見をいただければと思います。
　続きまして44ページですが、移動手段の確保で行政の取組についての表現も事業名を取り入れた形に変更させていただいております。
　最後にボランティア活動や、福祉教育について別枠にして表記してはどうか。というようなご意見をいただいていましたが、ボランティアや福祉教育、人材育成等に係ることについては各項目の中に入っている中で、あえて福祉教育について項目等を起こさずに今の形にさせていただければと思っております。
　地域福祉計画についての修正箇所については、以上になります。

　ありがとうございました。地域福祉計画の素案の修正を報告していただきました。
　これらの内容について、皆様からご意見があれば出していただければと思います。
　35から58ページについて文字を大きくしているのと、やや小さく余白がある表現となっているのと、どちらがいいかということについても、ぜひご意見をいただけたらと思います。
　いかがでしょうか？メイリオというフォントに変えていく、読みやすく見やすくなったという感じはしますけれど。いかがですか。少し確認する時間を取りたいと思うので、少し見ていただきながら。
読みやすくなりましたか。

　はい。

　よかったです。あと35ページからの文章の文字の大きさです。余白がないような形でも文字が大きい方がわかりやすいか、少し余白があった方が見やすいかという部分であると思いますが。いかがでしょう。
私は、段々小さな文字が厳しくなってきているので、文字が大きい方が読みやすい気がしますが。差し替え版と見比べていただけた方がいいかなと思います。
　
　基本的にはこれで良いと思いますが、文字の切り方を改善してはどうかと思います。例えば43ページの一番上でしたらデマンドタクシーで、デが上になって下の行に残りの文字が入っており、単語が分解されている。単語が分解されないように次の行に移すと読みやすくなるかなと思う。
他にもいくつかあると思うけれど、特に問題がなければ、単語はなるべくまとめる方が文字の読み慣れない人には親切でないかなと思います。
　
　できるだけ改行して、単語が分解されないような表記にした方がいいのではないか、というご意見ですが、皆様いかがですか。
　
　事務局の事作業を考えれば大変かもしれませんが、委員が言われるようにしてもらった方が、我々もう70近い高齢者は助かります。
　
　ありがとうございます。そういう形での表記に変えるということで、皆様よろしいですか。

　はい。
　
　恐らく、末尾を行均等割にしたり、文字と文字の間を少し調整すると、末尾が揃ったりするような機能ありますので、そういうものを使いながら調整してはどうかと思います。
　特に皆様から反対がなければ、事務局のお手間をかけますがよろしくお願いいたします。他のところはいかがでしょうか。
　
　内容そのものではないのですが、先程気付いたので、もしかしたら漏れがあるかもしれないのですが、13ページ括弧の最後の行にケアマネジャーという表記があります。もう1点が20ページ一番下の図ですね。こちらにもケアマネージャーがありますが、公的な表記はケアマネジャーと表記されているはずですので、特にこちらの表記に問題が無いのであれば一般的なケアマネジャーの表記に直した方がいいかと思います。

　それで統一するという形でよろしいですか。そういう表記になっていたとは気付きませんでした。
　他いかがでしょうか、皆様の気付いたところがあればお願いします。
修正箇所としましては、全体の字体をメイリオという書体に統一しています。それから5ページ、11ページ、16ページの図の構成を見直して、修正をしたということです。それから11ページですね、アウトリーチの注釈を追加しています。という事と、12ページの相談支援の内容の表現はアウトリーチ等と修正をしていることが修正項目としてありました。
13ページは、項目番号を修正して少しわかりやすい形にしています。
　それから、22ページの再犯防止についてですが、再犯防止推進計画を整備することを明記しているとのことです。それから、24ページからのグラフについては数字が重なっていたため、今日差し替えがあったような表記に改善をしていますが、まだ少し見にくい部分があるかと思います。事務局としては精一杯ですかね？
　
　差し替えさせていただいた分の数値ですね。会長からご指摘いただきました数値については、私共で修正した結果がまだこのような形ですが、グラフの作成に長けた職員もおりますので、もう少し見やすくなる修正をし、少しでも見やすい数値の配置に努めていきたいと思います。
　
　よろしくお願いします。大変だと思いますが、ぜひ努力していただけると、より見やすいものになっていくかと思います。
　それから34ページ、SDGsの項目の表を見やすい形に修正しているというのがあります。前回に比べるとすごく分かりやすくなったというのは感じます。
　それから、35から58ページについて文字を大きくして、すごく中身も見やすい形になっているので、これは先程のお話で今の形でということになったと思います。
　それから、39ページ、43ページの地域計画での効果についてということで、自主防災組織防災訓練参加率や各種講座・教室の参加者数が減っているというものがありました。減った理由については、新型コロナウイルス感染症の影響で減少しているという中で、この2ヶ所には注釈で参加が減少している説明があります。
　それから、44ページの移動手段の確保については、具体的な事業名を入れた形で取組内容を明記しています。
　それから、ボランティア・福祉教育について、特出しをしない形で、整理がされているという内容になっています。
　地域福祉計画については以上の変更というとで、皆様から承認いただければ、最終案としてこの内容でまとめていきたいと思いますが、いかがでしょうか？よろしいですか。
　最後もう一度確認させていただきますが、地域福祉計画については、今の草案修正の部分でまとめていくということでよろしくお願いします。
　ありがとうございました。
　




②地域福祉活動計画

　引き続き、地域福祉活動計画について、事務局から説明をお願いできればと思います。よろしくお願いします。
　
　伊予市地域福祉活動計画の修正箇所について説明させていただきます。
まず、資料1ページの見出し1番地域福祉の基本的な考え方のところになります。この文章の最後ですが、前回の審議会では、重層的な取組が必要です。と明記していたところですが、計画ということで、重層的な取組を推進します。と修正しております。
　続きまして、7ページになります。民生児童委員協議会運営事業の推進のところです。こちらの現状と課題に、前回は、さまざまな課題を抱える高齢者や障がい者等のニーズをイメージしていたのですが、前回の審議会でご指摘された通り、限定的でしたので修正案として、さまざまな課題を抱える高齢者や障がい者の安否確認、見守り並びに子どもたちへの声かけなどを行っています。また、医療や介護の悩み、失業や経済的困窮による生活上の心配ごとなど必要な支援が受けられるよう、行政や専門機関につなぎ、解決する役割を担っています。と修正しております。
　続きまして、14ページになります。地区社協の活性化のところですが、こちらに6社協の名称を載せていますが、今回の活動計画だけの名称変更等は難しいため、今まで通りの名称で掲載しています。
　続きまして、36ページになります。しあわせのまちづくり懇談会を踏まえた今後の対応のところです。今後の対応についての記載があまりないとのご指摘がありました。こちらは参加した職員の感想が主になっており、感じたからこうします。といった修正をすることが難しいため、感想に追記を加えた形の修正をしております。感想など、伊予市社協では、今回いただいた課題や地区懇談会参加にして感じた職員の感想を踏まえて、6地区社協ごとにさらに広く住民の意見を聞きながら、今後の地域福祉を一緒に考え、施策に結び付けられるよう働きかけたいと思います。と載せております。
以上、修正案となっております。よろしくお願いいたします。

　ありがとうございます。最初の1ページですが、1番の地域福祉の基本的な考え方の最後ですが、重層的な取組を推進します。と修正しています。
次に、7ページです。民生児童委員協議会運営事業の推進のところ、真ん中の段ですね、民生児童委員は、地域に暮らす人、身近な相談相手と云々としてそこの文章を少し変える改善をしたということになります。
　それから、14ページですが、地区社協の活性化で現状と課題のところに現在の6地区社協の名称がありますが、前回、地区社協の名称について指摘がありましたが、この計画での地区社協の名称変更が難しいので、こちらは今まで通りの表記で載せております。
　地域福祉計画と活動計画の字体でメイリオの方が、明瞭化しておりポイントも結構大きくしている。対象者が高齢者や障がい者も含めた全ての人なので、地域福祉計画の字体とポイントに合わせるのは難しいですか。
　
　見やすくという形で考えて作成はしたのですが、こちらを地域福祉計画に合わせて変更した場合、構成自体が恐らくずれていって見にくくなるという可能性も出てきます。ですから多分難しいかと思います。
　
　字体がもう少し統一した表記になってもいいのではないかというご意見なのですが、現実的にはかなり厳しいですか。
　
　そうですね、修正をかける段階で文字数が増えたり、少しずれるだけで字数がずれ込んできたりなどしますので、全体を直すとなると難しい。
どの部分ができるかというのは今の段階では、はっきりとは言ないので、できる限りということでご了解いただきたい。よろしくお願いいたします。
　
　部分的に直して逆に見にくくなる可能性もあるかと思うので、調整しながら考えてもらえればと思います。
　先程言っておけばよかった。今気が付いたので言うと、例えば5ページからの表、実施計画、現状と課題、5年計画・目標という表のタイトルが増えています。それが例えば6ページの頭にもついているとわかりやすいかと、あるいは7ページの頭に、特にページが変わるところは、ページの頭にもタイトルが入ると、表としては読みやすくなるかと思います。先程の委員の意見にも繋がる部分ですが、7ページ上の2行分だけ次ページの表になっています。そこが一歩入っていくと読みやすいかと思いますが、表のページの中に収まるボリュームもあるので難しい部分があるかと思いますが、少し配慮があると見やすさという面ではいいのかと思います。大変なことを言っているのはよくわかるのですが、より見やすいものに変わるかと思いました。
　ちょっと体裁ばっかりの話になってしまったのですが、内容的なことも含めて何かご意見はありますか？
　
[bookmark: _GoBack]　度々すいません。1ページ目で福祉活動計画の中でこういうふうに表現を改めますとのことで、重層的な取組を推進しますというところですが、取組の表記について、動詞で使うか名詞で使うかで送り仮名の使い方が変わることがあるので、現在の日本語ではどちらの方がより良いのかということで統一した方がいいのではないかと老婆心ながら思います。
　
　ありがとうございました。できれば統一をしてもらったらと思います。他いかがでしょうか？ 
　
　今統一の話が出ましたので、全体のです、ます調の統一について、もう一度全体目を通しても良いかと思いました。あと、先程の質問でフォントサイズ等の統一について、社協と市役所で全体の構成の部分を行う際は打ち合わせをしながらできた方がよかったかと思います。次回の課題になるかと思います。私からは以上です。
　
　ありがとうございます。他いかがでしょうか？内容的な表記で言うと大きく変わるのが、1ページのところで取組を推進します。というこれからの意向を少し表現した形になったところと、もう一つは7ページですね下から2段目の表で、民生児童委員についての現状と課題の表記を少し変えたというのがあると思います。あとは36ページのところに感想を踏まえてということで4行ほど意見を付け加えているというところがあるかと思います。
その辺り特に問題がなければ、構成や書体のことについて少し努力していただく前提で、この内容でよければ承認いただければと思います。
　よろしいですか。
　ありがとうございますこの内容について最終的な取りまとめを起こしていけたらと思います。
　基本的には今回最終案になります。この案を本日、皆様ご承認いただいたということで承認をお願いできたらと思います。特になければ事務局何かありますか？
　
　今回最終案ということですが、調整をしないといけないところは当然ありましたので、そのあたり修正をいたします。計画の内容案自体はこの形で進めさせていただいてよろしければ、会長に最終調整の確認をしていただいた上で最終の形に作らせていただきたい思います。
　
　それでよろしいでしょうか？会長、副会長に修正も含めて一任という形ですがよろしいですか。ちょっと責任重大ですけれど、頑張って見ていきたいと思います。ここで、意見交換は終わりたいと思います。


（２）その他

　今後のスケジュール
１月上旬：答申
１月２７日：令和４年度第４回伊予市地域福祉計画・地域福祉活動計画策定審議会
４月１日：第４期地域福祉計画・地域福祉活動計画開始
５月頃：概要版の全戸配布




